



# El martirio de Besteiro

(Viene de la primera página.)

El silencio con que se le escuchaba era impresionante. Pero él está animado de un espíritu de sacrificio en el que el personal ha dejado todo al cumplimiento de un deber dolorosísimo que no todos los hombres, en igualdad de circunstancias, serían capaces de afrontar. Cuando Franco rechaza el ofrecimiento de Besteiro y en su lugar marcha a Burgos los militares designados por el Consejo, al regresar éstos a su misión y ser escuchado su informe sobre las condiciones que Franco exige para llegar a la paz, Besteiro, lleno de hondos y graves preocupaciones, insiste en que lo fundamental no es el detalle, sino lograr del enemigo la garantía del respeto a las vidas de los republicanos que se quedaran en España y obtener seguridades de que no se impedirá la evacuación de cuantas personas quieran emigrar.

Besteiro se niega a salir de España, aunque recomendarían salir al extranjero cuantas personas lo desearan e igualmente los miembros del Consejo, a quienes Franco ha hecho saber que habrán de comparecer ante sus tribunales. Besteiro aboga en favor de la salida de todos los consejeros, y cuando alguno de éstos manifiesta sus escrúpulos, dice: «Vayanse ustedes todos y vayanse tranquilos de que han cumplido con su deber. De las acusaciones que el enemigo haga yo sabré responder, pues yo sé responsablemente de toda nuestra acción. Yo me quedo en Madrid pase lo que pase...»

Después de una reunión de Consejo, hablaba yo con don Julián tratando de convencerle de la necesidad de abandonar Madrid ante el posible riesgo de que el enemigo, ciego en su victoria, le hiciera víctima de alguna de sus felonías y, ante su insistencia para no salir de Madrid, hube de decirle:

«Pero no admite usted la posibilidad de que Franco le fusile?»

Y don Julián, sereno y erguido, dejando la mirada perdida en lo impreciso, tras una pausa, me dijo:

—Sí; admito esa posibilidad y hasta la deseo. No temo a morir porque con mis sesenta y nueve años y mis achaques físicos, ¿qué otro servicio mejor podría yo prestar a la causa de los trabajadores que han quedado sin bandera y sin guías? Si mi nombre pudiese ser para ellos esa bandera, preferiría que me fusilasen.

«La emoción, confieso, me atenazó la garganta. Estaba frente a un hombre excepcional, cuya historia tenemos obligación de escribir entre todos los que le tratamos y quisimos.»

Ésa era el hombre excelso cuyos restos mortales fueron conducidos por carretera en un arón desde Carmona a Madrid en junio último.

## Aclaraciones convenientes

UN CORRESPONSAL ANÓNIMO DE EL SOCIALISTA que presenció la exhumación en Carmona y la inhumación en Madrid y que fue custodiando las reliquias por el camino entre ambas poblaciones, manifestó en emocionante crónica:

«Consideramos imprescindible aclarar y dejar sentado de manera rotunda y firme los hechos que se han reflejado en distos que se han producido en algunos casos, pero nunca reproducidos de la verdad. Se refiere el primero a la posición religiosa de Besteiro. Rodeado de sacerdotes, que le querían y admiraban en grado superlativo, le insinuaron e invitaron en sus últimos momentos a confesar y comulgar, insistiendo, con todo respeto, en su propósito. Besteiro se comportó como corresponde al hombre que desconoció las claudicaciones en todos los terrenos, y ante su determinación se inclinaron respetuosamente aquellos representantes de una religión respetada, pero no compartida. Y el cadáver del querido compañero fue velado por aquellos a los que rechazó sus auxilios espirituales. (Qué ejemplo el suyo, incluso para algunos que se atrevieron a llamarse compañeros nuestros!)

«El segundo hecho se refiere a las personas que rodearon a Besteiro en sus últimos instantes. Se ha dicho incluso en una publicación emotiva y sentimental, que Besteiro, en el momento de su muerte, únicamente estaba acompañado por un sacerdote, aunque no ejerciendo su ministerio. Nada más incorrecto. En el momento de su fallecimiento estaban a su lado su esposa, su hermana política y su sobrina.»

Estas, según narra el cronista, adivinadas por una autorizada pléyade, pues las autoridades nada le comunicaron, llegaron momentos antes del fallecimiento. Puesto que se ha entrado en el capítulo de las aclaraciones, voy a hacer yo otra. Ciertamente Besteiro ha dicho respecto a la actitud de éste, lo siguiente: «Cedió, sin embargo, a la reiterada presión que sobre mí hizo su entrañable amigo el distinguido arquitecto don Bernardo Giner de los Ríos, su compañero de la Institución, entonces ministro de Comunicaciones y de Obras Públicas. Accedí a presidir la Junta de Saneamiento y Reconstrucción de Madrid.»

La verdad de lo ocurrido es la siguiente. Cuando funcionaba en Valencia el Gobierno presidido por Francisco Largo Caballero, se examinó la conveniencia de estudiar sobre el terreno el angustioso problema de Madrid, para ver cómo aliviar la miseria y crear nuevas fuentes de trabajo a multitud de obreros que, por su edad, no estaban en condiciones de empuñar las armas.

Al efecto, se designó una ponencia compuesta por Julio Just, ministro de Obras Públicas; Bernardo Giner de los Ríos, ministro de Comunicaciones; y yo, ministro del Aire. Nos trasladamos los tres a Madrid y, luego de contemplar las devastaciones producidas por el continuo bombardeo fascista, siendo muchas las casas en escombros, más otras muchas medio derruidas y deshabitadas, ideamos la Junta de Saneamiento y Reconstrucción de Madrid.

En una reunión de concejales a quienes expusimos nuestro proyecto, que sería coadyuvado por el Gobierno, formulamos la propuesta de que Julián Besteiro fuese el comisario, con amplias facultades. Besteiro, allí presente, sin presión de nadie, aceptó muy complacido por su afán de ser útil a Madrid y su promesa sagrada de no abandonar la capital.

De regreso a Valencia, sometimos al Consejo de Ministros dicho nombramiento, pero Largo Caballero lo rechazó, alegando una violación, fue desestimado por mayoría, pues con el presidente votaron Julio Álvarez del Vayo, Angel Galarza, los cuatro cenetistas y los dos comunistas. Como Galarza explicara su voto, yo pronuncié varias palabras sarcásticas parangonando su conducta socialista con la de Besteiro.

Con tan triste motivo, expresamos al amigo Miguel, así como a sus hermanos José, Eduardo y Carmen, nuestro sentido pésame.

## LA PRODUCCION DE AUTOMOVILES EN 1959

Una estadística reciente registra como total de la producción mundial de vehículos automovilísticos en 1959 la cifra de 13.716.000 unidades, contra 11.183.000 en 1958.

Dicho total del año pasado se reparte por naciones como sigue: Estados Unidos, 6.720.000 unidades; Alemania, 1.718.530; Gran Bretaña, 1.560.400; Francia, 1.283.300; Rusia, 640.000; Japón, 450.000; Canadá, 368.300; Australia, 132.800; Suecia, 112.500; Brasil, 91.600; Checoslovaquia, 56.000; Alemania oriental, 55.000; Argentina, 27.900; Países Bajos, 22.400; Austria, 12.500; China, 8.000; diversos, 97.370.

teiro. A favor de éste votaron los ministros republicanos, Juan Negrín, Anastasio de Gracia y yo.

## Miedo a los muertos

DONA Dolores Cebrán, viuda de Besteiro, a la cual se extendieron las responsabilidades de éste dejándola cesante en su cargo de directora de la Escuela Normal de Maestras, de Madrid, ha visto, al cabo de veinte años, satisfecho el deseo de su marido de quedar sepultado junto a Pablo Iglesias y Francisco Giner de los Ríos, sus dos grandes maestros, pero ha tenido que someterse a rigurosas restricciones franquistas: absoluto secreto sobre el traslado, limitación del acompañamiento a pocos familiares, conducción nocturna de los restos mortales, prohibición de demostraciones públicas en Carmona y en Madrid...

Al parecer, el hombre valiente que es Francisco Franco tiene miedo a los muertos. Sabe que la sombra de varios de ellos, si simbolizan algo contrario a su régimen, puede resultar fatal. Por eso ha hecho rodar de siglo la fibrea conducción, pues, de haberse anunciado, Madrid en masa habría ido detrás del arón funerario, no sólo para honrar a un político austero y a un español insignie, sino para protestar contra quien tan injustamente le condenó al martirio.

Indalecio PRIETO

## ACOTACIONES

(Viene de la primera página.)

1957, 127.869 millones de pesetas. 1958, 142.918 millones de pesetas (con aumento del 12,4 por ciento). 1959, 146.350 millones de pesetas (con aumento del 3,6 por ciento).

Abi quedan reflejados los aspectos del Plan de Estabilización. Como el segundo semestre de 1959 fue el primer semestre del Plan, se puede vaticinar que la renta industrial de 1960, como en la primera mitad del año continuaba la depresión planista, no será tampoco muy brillante.

Bonita manera de luchar contra el comunismo. Mientras Rusia mantiene un ritmo de crecimiento de la renta industrial sin depresiones y ello promete la posibilidad de mejorar el nivel de vida del pueblo ruso, la España del Caudillo, de propósito deliberado, se mete de hoz y coque en la crisis. Es una excelente manera de tranquilizar al pueblo español, de sentirse satisfecho de la «Cruzada» y de desear fervientemente que no se vaya el Caudillo. Si se va, puede suceder que España prospere, se ensangre a conseguir la expansión económica sin caer en la inflación

J. B.

# El XVII Congreso de la Internacional del Personal de Correos, Telégrafos y Teléfonos

LA Internacional del Personal de Correos, Telégrafos y Teléfonos (ICTT) ha celebrado su XVII Congreso, del 18 al 22 de julio de 1960, en Viena. Este Congreso ha coincidido con el cincuentenario de la creación de esta Internacional, que tuvo sus orígenes en Francia antes de la primera guerra mundial y que se reorganizó después de ésta precisamente en Viena, en momentos en que la capital austriaca atravesaba crisis y dificultades gravísimas, que han sido evocadas en estos días mientras se deliberaba en condiciones materiales mucho más favorables y satisfactorias que cuarenta años atrás.

Cada Congreso de la ICTT celebrado después de la segunda guerra mundial viene representando un gran paso hacia adelante en el camino de la organización de todos los trabajadores de CTT en el plano mundial. Así, este que acaba de celebrarse ha sido un elocuente exponente del dinamismo, de la potencia, del espíritu solidario y de la gran labor de organización y de formación sindical llevada a cabo durante los tres últimos años por la ICTT.

Durante este período, la actividad regional de la ICTT ha tomado grandes vuelos, permitiendo organizar y fortalecer buen número de Sindicatos de trabajadores de CTT en América latina, en África y en Asia, principalmente.

En el XVII Congreso han participado Federaciones y delegaciones de los cinco continentes. Al lado de las delegaciones de los Sindicatos europeos, las más numerosas no solamente debido a la importancia de las organizaciones que representaban, sino también a la mayor proximidad del lugar del Congreso, se encontraban las delegaciones de Colombia, Brasil, Argentina y Perú, en representación de la América latina; de Túnez, Nigeria y África oriental (Kenia, Uganda y Tanganika), en representación de África; Israel, Japón, Corea y Filipinas, en representación de Asia; Nueva Zelanda, en representación de Oceanía.

Estaban también representadas directamente tres Federaciones de Estados Unidos y una del Canadá. Todas las Federaciones afiliadas a Europa (Irlanda, Gran Bretaña, Noruega, Suecia, Finlandia, Dinamarca, Alemania, Austria, Italia, Suiza, Bélgica, Holanda, Francia y España—diversos países europeos cuentan con varias Federaciones afiliadas—) estaban directamente representados. Nuestro Secretario Profesional de Comunicaciones-CTT estaba representado por su secretario, compañero Alonso.

Cierto número de organizaciones afiliadas de América, de África, de Asia y de Oceanía no pudieron hacerse representar directamente por razones financieras. Las Federaciones afiliadas de la India tropezaron no solamente con las dificultades y trabas que le pone regularmente su Gobierno para toda actividad internacional, sino también con una dura huelga reivindicativa que llevaban a cabo aquellos días y que ha provocado una fuerte presión gubernamental, ya que las autoridades consideran ilegal toda huelga en los servicios públicos. De esta situación se ocupó seriamente el Congreso.

Aparte los dos centenares de delegados que representaban a unas cincuenta Federaciones nacionales, también la CIOSL, este voto representado en el Congreso, or el compañero C. H. Millard, director de Organización. Los otros SPI estuvieron representados por el compañero Tofahren, secretario general de la Internacional de Servicios Públicos. Estos dos compañeros saludaron al Congreso en nombre de sus organizaciones respectivas y felicitaron a la ICTT por su eficiente actividad, destacando particularmente la labor realizada en el plano de las actividades regionales, en el que la ICTT figura no solamente en vanguardia sino como un ejemplo de lo que puede, debe hacerse en este terreno. Esta actividad regional requiere, para alcanzar toda su eficacia, una más estrecha cooperación y coordinación de los esfuerzos, de los planes y de los programas entre la CIOSL y los diversos SPI, para evitar la dispersión, las dualidades y los gastos que pueden ahorrarse mediante un trabajo en común, cuya necesidad es reconocida por todos.

El Congreso comenzó en la mañana del día 18 con una obra musical de Mozart, interpretada magistralmente por el Cuarteto Filarmónico de Viena. Previamente, una banda de música, compuesta por personal de CTT de Viena, había dado un breve concierto a los delegados en la monumental plaza de los Héroes, situada al interior de la Hofburg, recinto que comprende una serie de edificios monumentales de la época imperial, grandiosos como los construidos durante los reinados de María Teresa y de Francisco José.

El Congreso se celebró en la nueva sala de dicho palacio (Hofburg), especialmente adaptada y habilitada para esta clase de reuniones internacionales, equipada con cabinas para traducción simultánea, dependiendo los delegados de receptores sin hilos, a base de transistores, que les permite desplazarse y oír perfectamente dentro de la sala

## P.S.O.E.

La Sección PSOE de Arles convoca a todos sus afiliados para el domingo 21 del corriente a las nueve de la mañana.

Recordamos a los jóvenes socialistas que pueden y debieran asistir a nuestras reuniones, pues en ellas todo miembro de la Sección Juvenil tiene derecho a voz y a voto, y, aunque no a voto, puede intervenir cuando lo crea necesario. Por la Sección PSOE, el secretario, Ulpiano Alonso.

MARSELLA

La Agrupación Socialista de Marsella celebrará asamblea general extraordinaria el sábado 20 del corriente, a las siete de la tarde, en segunda convocatoria, para tratar de una circular del C. D. concerniente al Congreso anual del Partido en este departamento.—El Comité.

que entonces, viviendo en una democracia que se preocupe del bienestar de los trabajadores, éstos no tengan ninguna apatencia de índole comunista; pero en ese caso ¿cómo justificar, por lo que se refiere a España, ese saludable miedo al comunismo soviético que tanto beneficios produce a todos cuantos viven de la tensión internacional?

Al mundo capitalista le conviene mantener algún que otro foco comunista. Incluso gasta mucho dinero en discordia, dividir y atizar la discordia en el campo socialista democrático. Eso le permite facilitar la existencia —una existencia medida de antemano— a los partidos comunistas de los Estados no comunistas. Si hay comunistas soviéticos, se justifica la política dura, la represión de las libertades sociales, el incremento de los ejércitos, de la policía...

Los técnicos del capitalismo hacen como los investigadores de los laboratorios de medicina: cultivan microbios y virus dañinos para inventarlos. En España están cultivando el descontento y el comunismo para inyectarlos donde y cuando convenga.

El método no carece de riesgos. Más de una vez la medicina obtiene resultados opuestos a los que se proponía y también más de una vez, si se cura del hígado, nos revienta el estómago.

pañeros de España, reafirmando la voluntad de la ICTT de seguir ayudándonos hasta conseguir los objetivos comunes.

En la sesión plenaria de la tarde hicieron sucesivamente uso de la palabra los delegados del Japón, Nigeria, Tanganika, Estados Unidos, Brasil, Colombia, Canadá, Argentina, Chile, el representante regional interamericano, Corea, Filipinas, Israel y el secretario adjunto de la ICTT, compañero Nedzinsky, quienes expusieron ante el Congreso la situación en sus respectivos países, informaron de las Conferencias regionales celebradas respectivamente en Lima (Perú)—Región Interamericana—; en Nairobi (Kenia)—Región Africana—; y en Tokio (Japón)—Región Asiática—; agradecieron a la ICTT la ayuda y la asistencia que en formas diversas y según las necesidades de cada país y la situación de cada Federación de trabajadores prestándose y saliendo los problemas del orden de la agenda, más lo que tiene planteado de la forma en que a juicio de cada una de aquellas or, anizaciones debería seguir actuando la ICTT para proseguir y mejorar aún su actividad con el fin de fortalecer el movimiento sindical de defender y garantizar el libre ejercicio de los derechos sindicales en aquellos países en que este derecho sigue siendo violado o está totalmente prohibido.

Estas intervenciones, sumadas a la abundante e interesante documentación que poseían los delegados acerca de los diferentes puntos del orden del día que se discutieron en el Congreso, permitieron un más completo conocimiento de las aspiraciones, de las reivindicaciones y de las luchas de los trabajadores de CTT en América latina, en África y en Asia, así como una mejor comprensión de la situación política, económica y social existente en dichas regiones del globo y de las perspectivas que aquellas ofrece actualmente, confirmando que de la evolución que en las mismas se opere durante estos años dependerá en gran medida el porvenir del movimiento sindical en su conjunto.

De ahí la importancia extraordinaria que tiene para la humanidad cuanto viene aconteciendo en dichos continentes y la necesidad imperiosa para el viejo movimiento sindical europeo —necesidad que éste ha comprendido— de sentirse solidario con los trabajadores que van conquistando o que luchan por la dignidad y la independencia nacionales, de forma que se faciliten las mejores relaciones entre los movimientos sindicales de los diferentes países y las organizaciones sindicales internacionales (SPI y CIOSL, respectivamente).

La labor de la ICTT durante los últimos años constituye un fidedigno testimonio de su lucha constante en defensa de los pueblos y de las organizaciones que combaten por su emancipación social y nacional, y una prueba concluyente del papel que juega la Internacional en la defensa de los intereses profesionales de los trabajadores de CTT.

(Continuará.)

Benito ALONSO

Pañ.

de nacionalismo mal entendido, dejándose llevar de la inclinación de que «España es el primer país del mundo», sin darnos cuenta de la realidad, lo que en muchas ocasiones nos quita autoridad y a veces seriedad al afirmar algo que no es.

La industrialización en gran escala es posible si se tienen importantes fuentes de energía: carbón y electricidad, que permitan la transformación de los metales. Es raro que un país posea este conjunto. De la asociación del hierro francés y del carbón alemán proviene la gran industrialización de estos países.

Después de hacer estas consideraciones, que pudieran anotarse como preliminares, Gómez Astudillo pasa a hacer una breve descripción del período de mayor empuje de la minería española, figuraba a la cabeza de la producción mundial de mercurio, cobre y plomo; pero hoy que se han descubiertos yacimientos más importantes en otras regiones del mundo y cuando la perfección de la industria de extracción se ha perfeccionado en grado superior, España ocupa un lugar alejado, en el conjunto industrial, de los primeros puestos.

España ocupa en la producción de hierro el duodécimo lugar en el mundo. Nos habla Gómez Astudillo de las reservas de hierro en la Península, en el Sistema Ibérico, en Andalucía y Vizcaya y Santander. Del consumo nos dice que supera en poco al millón de toneladas, y como la cifra de producción alcanza casi la suma de dos millones de toneladas de mineral es de 4,9 millones, resulta que el resto se exporta a Inglaterra, de donde se trae carbón, y también a Holanda, Bélgica y Francia.

Nos habla del mercurio, cobre, plomo, níquel, acero, estaño, volframio, aluminio, antimonio, cinc, manganeso, azufre, plata y oro. Del mercurio de Almadén (Ciudad Real), un mineral de alta ley y de bastante producción. Del mineral de cobre, sobre el cual existen dificultades para conocer exactamente la cifra de producción, nos recuerda el antiguo esplendor; pero, según el conferenciante, las empresas explotadoras han agotado las posibilidades, existiendo una zona de yacimientos con piritas de hierro, cuyo

El Gobierno de la India acaba de publicar el proyecto concerniente al tercer plan quinquenal, proyectado en extremo interesante en el que constata un país situado «Sociedad socialista» que dice así:

«El plan persigue un objetivo de una importancia capital: es el de atenuar las desigualdades en las rentas y en la riqueza mediante la instauración de una sociedad socialista en la cual cada uno tenga la posibilidad de desplegar sus facultades y capacidades y de asegurarse una vida tan rica como pueda.»

El término sociedad socialista implica que el criterio de fondo determinante de la política social así como grandes líneas de una economía progresiva, no debe aprovechar a unos cuantos privilegiados o servir intereses particulares. Ello entiende el bienestar de todo el pueblo, sin distinción. La reducción de las desigualdades debe ser realizada por medio de medidas y de adecuadas modificaciones institucionales.»

LA INDIA SERA UN PAIS SOCIALISTA

El Chicho de la Escuela.

LA INDIA SERA UN PAIS SOCIALISTA

# Escuela Sindical de Toulouse. "Potencial mineralógico de España"

por Francisco Gómez ASTUDILLO

Empieza diciendo que, según la orientación general de las lecciones desarrolladas, es muy conveniente conocer los recursos que tenemos en nuestro suelo, con lo que completaremos el estudio de la industria existente e incluso las mejoras o reformas que pudieran hacerse, dentro de este marco. Así, por ejemplo, antes de conocer lo que es la industria del cobre en nuestro país, necesitamos saber si España produce dicho metal o si tiene necesidad de importarlo. En efecto: la industria de transformación del cobre puede ser motivada por el hecho de que en un país existan grandes yacimientos de cobre o por que exista mucha necesidad de él, y no poseyéndolo, hay que importarlo de otros países. Esto ocurre con Alemania e Inglaterra. Es decir, que se puede ser un importante productor de artículos de transformación del cobre (cables eléctricos, etc.) sin poseer yacimientos cupríferos, o bien a la inversa. También puede ser un país rico en mineral de cobre y no poseer la maquinaria de transformación necesaria, o la mano de obra técnica, y entonces no cabe otra solución que exportarlo a países muy industrializados o dejar dormir esta riqueza.

Hace otras consideraciones respecto de las riquezas minerales de España. Dice que una cifra de producción de mineral de hierro no significa gran cosa, pero si la relacionamos con la producción mundial, si puede representarse bastante. Censura la exageración por sistema o

de nacionalismo mal entendido, dejándose llevar de la inclinación de que «España es el primer país del mundo», sin darnos cuenta de la realidad, lo que en muchas ocasiones nos quita autoridad y a veces seriedad al afirmar algo que no es.

La industrialización en gran escala es posible si se tienen importantes fuentes de energía: carbón y electricidad, que permitan la transformación de los metales. Es raro que un país posea este conjunto. De la asociación del hierro francés y del carbón alemán proviene la gran industrialización de estos países.

Después de hacer estas consideraciones, que pudieran anotarse como preliminares, Gómez Astudillo pasa a hacer una breve descripción del período de mayor empuje de la minería española, figuraba a la cabeza de la producción mundial de mercurio, cobre y plomo; pero hoy que se han descubiertos yacimientos más importantes en otras regiones del mundo y cuando la perfección de la industria de extracción se ha perfeccionado en grado superior, España ocupa un lugar alejado, en el conjunto industrial, de los primeros puestos.

España ocupa en la producción de hierro el duodécimo lugar en el mundo. Nos habla Gómez Astudillo de las reservas de hierro en la Península, en el Sistema Ibérico, en Andalucía y Vizcaya y Santander. Del consumo nos dice que supera en poco al millón de toneladas, y como la cifra de producción alcanza casi la suma de dos millones de toneladas de mineral es de 4,9 millones, resulta que el resto se exporta a Inglaterra, de donde se trae carbón, y también a Holanda, Bélgica y Francia.

Nos habla del mercurio, cobre, plomo, níquel, acero, estaño, volframio, aluminio, antimonio, cinc, manganeso, azufre, plata y oro. Del mercurio de Almadén (Ciudad Real), un mineral de alta ley y de bastante producción. Del mineral de cobre, sobre el cual existen dificultades para conocer exactamente la cifra de producción, nos recuerda el antiguo esplendor; pero, según el conferenciante, las empresas explotadoras han agotado las posibilidades, existiendo una zona de yacimientos con piritas de hierro, cuyo

El Gobierno de la India acaba de publicar el proyecto concerniente al tercer plan quinquenal, proyectado en extremo interesante en el que constata un país situado «Sociedad socialista» que dice así:

«El plan persigue un objetivo de una importancia capital: es el de atenuar las desigualdades en las rentas y en la riqueza mediante la instauración de una sociedad socialista en la cual cada uno tenga la posibilidad de desplegar sus facultades y capacidades y de asegurarse una vida tan rica como pueda.»

El término sociedad socialista implica que el criterio de fondo determinante de la política social así como grandes líneas de una economía progresiva, no debe aprovechar a unos cuantos privilegiados o servir intereses particulares. Ello entiende el bienestar de todo el pueblo, sin distinción. La reducción de las desigualdades debe ser realizada por medio de medidas y de adecuadas modificaciones institucionales.»

LA INDIA SERA UN PAIS SOCIALISTA

El Chicho de la Escuela.

LA INDIA SERA UN PAIS SOCIALISTA

LA INDIA SERA UN PAIS SOCIALISTA



## Secretariado Profesional de Metalúrgicos

# Problemas que preocupan a nuestra Internacional

- VI -

Por W. Carrillo

CUANDO entre los obreros de una misma industria existen diferencias de salarios, horas de trabajo, seguros sociales, vacaciones pagadas y todo cuanto tiende a mejorar el nivel general de vida, los Sindicatos mejor preparados por su fuerza numérica y por el espíritu de lucha de sus afiliados tropiezan con grandes dificultades para la conquista de toda mejora si en la misma localidad o provincia funcionan industrias similares cuyos obreros no están organizados o, si lo están, pertenecen a sindicatos distintos, que practican una táctica diferente y prefieren, a toda lucha con sus patronos, vivir sometidos al paternalismo de sus explotadores. En España hemos tenido ocasión de comprobar esto infinidad de veces. En Asturias, por ejemplo, era la división de los compañeros en dos organizaciones distintas la que dificultaba la consecución de mejoras en todos los aspectos. Lo mismo ocurría en la provincia de Vizcaya y en la de Valencia. Esto ocurre en todos los países cuando los trabajadores no cuentan con una organización fuerte por su unidad, por su número y por el deseo en sus afiliados de mejorar sus condiciones de vida y de trabajo.

Pero esta circunstancia no se da sólo en el ámbito de una nación. Adquiere también rango de problema internacional, si bien aquí son otros los elementos que provocan las dificultades como que tropiezan las organizaciones sindicales, aun cuando ellos tengan el mismo origen; esto es, en la diferencia de las condiciones de vida y trabajo de los obreros que, al influir en el coste de la mano de obra, influyen también en la marcha del mercado internacional. Hasta ahora, pese a que las organizaciones sindicales en todos los países se han dado cuenta de lo perjudicial que resulta tal estado de cosas, no se ha conseguido encontrar la solución adecuada al problema. La solución no puede consistir en la aplicación de métodos proteccionistas que se traducen por la aplicación, tan elevada como interés principalmente al capitalismo, de tarifas aduaneras. ¿Cuál puede ser la solución que resuelva el problema internacionalmente?

La Federación Internacional de Obreros Metalúrgicos (FIOM), que representa ocho millones de afiliados distribuidos en 38 Federaciones Nacionales en 27 países, tiene un tiempo que se viene preocupando de tema tan interesante, y en la última reunión de su Comité Central ha dedicado una buena parte de las sesiones a su examen. Tenemos a la vista amplio extracto de las actas de dicha reunión y creemos prestar un servicio a cuantos compañeros se preocupan de la situación de la industria del hierro, no por lo que puedan aprovechar sus enseñanzas para aplicarlas en sus actuales condiciones de vida, sino para prepararse a utilizarlas el día en que podamos poner en marcha nuestros Sindicatos y nuestra Federación Nacional en nuestro país, traduciendo párrafos sustanciales del cambio de impresiones habido en la citada reunión.

Fue el secretario general quien hizo uso de la palabra en primer término. Para él, «el problema de "dumping" social se ha planteado como consecuencia de los cambios entre países altamente industrializados, que acusan un nivel de vida elevada, condiciones de vida y de salarios más satisfactorios, de una parte, y de países que se encuentran en pleno desarrollo económico y cuyo nivel de vida es inferior, y los salarios y subsidios sociales más bajos. El problema preocupa hace ya mucho tiempo a las organizaciones sindicales que tienden a protegerse contra la competencia y la presión de los países cuyos avances sociales son inferiores. Actualmente nos damos cuenta de que los métodos primitivos no están a la altura de las circunstancias económicas, sociales y políticas del mundo libre.

En la actualidad existe un problema diferente, que no puede ser calificado de "dumping" social en el sentido que se da generalmente a este término, que se presenta no solamente en los países altamente industrializados y los que se encuentran en vías de desarrollo económico, sino también entre los países de igual capacidad técnica pero en los que las condiciones de trabajo y los subsidios sociales son diferentes. Está ese caso que se da entre Europa y América del Norte, y hasta en ciertos países europeos.

marada Graedel indica que, por lo que respecta a Europa, se estudia ya la forma de armonizar las condiciones de trabajo y de reducir al mínimo posible las diferencias que influyen en el costo de la mano de obra, tales como los salarios, la jornada de trabajo, los seguros sociales y el régimen de vacaciones pagadas. Hace ya tres años que un compañero americano, miembro del Comité Ejecutivo —Rudy Faulp— había indicado la conveniencia de que la Internacional estudiase el problema y presentara, a ser posible, una proposición tendiente al establecimiento de normas de trabajo muy similares en todos los países del mundo libre que tienen establecidos cambios internacionales de productos industriales. Más tarde, otro delegado americano —Victor Reuter— proponía en una reunión del Comité Central que el Secretariado procediera a un estudio detenido sobre tan importante problema haciéndolo figurar en el orden del día del Comité Central.

«Nosotros —termina el secretario general— formulamos algunas proposiciones concretas en su aspecto internacional. Pero yo no quisiera que alguien se hiciera ilusiones sobre posibilidades prácticas para la solución de el problema a base de la Oficina Internacional del Trabajo o cualesquiera otros organismos oficiales, si no es a condición de que la organización sindical actúe eficazmente para llevar adelante las soluciones posibles. A largo plazo nadie más que nuestras organizaciones pueden resolver las dificultades que plantean las diferencias de salarios y de otras condiciones de trabajo. Por nuestra parte declaramos que no seríamos capaces de poner nuestras esperanzas en la posible solución

de los problemas que se plantean en el aspecto sindical internacional por medio de representantes diplomáticos y gubernamentales. Somos nosotros los llamados a ocuparnos de su estudio y de poner todos los medios a nuestro alcance para resolverlos.

El problema se agrava en América del Norte. He aquí algo de lo que en la misma reunión dijo el delegado americano Victor Reuter:

«Una ola conservadora recorre el mundo, y si nosotros no queremos volver a una política comercial restrictiva y proteccionista, es preciso que el movimiento obrero y las fuerzas políticas que simpatizan con él tomen la iniciativa necesaria y presenten proposiciones constructivas y positivas.

«En los Estados Unidos aumenta el comercio favorable a un retorno al proteccionismo. Si queremos impedir que esas fuerzas políticas conservadoras ganen aliados entre los trabajadores en paro o que se vean amenazados en su colocación para un porvenir próximo, venimos obligados a llevar la acción más allá de simples palabras de solidaridad. Debemos traducir estos sentimientos por una política sindical práctica susceptible de reflejarse en los acuerdos comerciales que rigen las relaciones entre nuestros diversos países. Este peligro no amenaza solamente a los Estados Unidos. He observado que en Alemania nuestros compañeros mineros han sido los primeros en reclamar restricciones en las importaciones de carbón. Cada país se orientará, más tarde o más temprano, en la misma marcha que nos conducirá a todos a un callejón sin salida.

A nosotros, pues, corresponde adoptar a tiempo las disposiciones que se imponen para evitarlo.

«Le señalo en el uso de la palabra otro delegado americano que dió a conocer un amplio e interesante informe, del que nos ocuparemos en próximo artículo.

## Notas

# «Los amigos de mis amigos...»

TODO el mundo está de acuerdo al afirmar que el español, al salir de su patria, no olvida coger como complemento de su equipaje, y a veces como único equipaje, una manta y unas alpargatas. El hecho se tiene por tan evidente que lo aceptamos como bueno. No necesitamos ni queremos comprobaciones. Hoy podemos decir, añadiendo, que, a más de la manta y las alpargatas —por lo menos en esta última emigración—, todos o casi todos llevaban un bloc de papel blanco o una libreta donde ir anotando todas las peripecias que el exilio les deparara; tantas que suponian les iban a acontecer. Y yo, naturalmente, también tengo mi bloc de notas, de las cuales notas voy a entresacar una que quiero se conozca.

Estábamos residiendo en el bonito pueblo costero llamado Cherrchell. Unos centenares de exiliados españoles constituíamos una colonia que distaba mucho de ser lo que vulgarmente se llama campo de concentración. Se nos permitía salir de paseo, frecuentar cines y cafés y tener relaciones amistosas con los vecinos del pueblo.

Uno de los primeros días de nuestra estancia en Cherrchell fuimos a dar un paseo por la encantadora plaza romana, junto al Museo y la balconada que da al mar. Sobre el césped, bajo unos tilos que hay a la entrada del recinto del Museo, vi restos de estatuas de prestancia artística e histórica. Hay allí una losa que debió pertenecer a un mausoleo y dicha losa tiene una inscripción con caracteres ilegibles para mí. Al lado una traducción en francés me tradujo a la vez hacer una traducción libre al español. Cogí mi bloc de notas y anoté:

«La tierra de Bética me ha dado la luz. Deseoso de conocer el país de Libia he venido a "esáera" (Cherrchell). Mi destino sea ha consumado y ahora reposo sobre esta orilla extranjera. He vivido cincuenta años. En tanto me ha sido dado vivir, he vivido querido de los míos, piadoso y hábil en todas las cosas. Id vosotros que fuisteis mis compañeros. Volved sin mi hacia mis parientes que quedaron en España. Y tú, pasante, di, te lo suplico: ¡Que la tierra te sea leve y tus huesos reposen blandamente!»

Después, continué anotando por mi cuenta:

«En el momento de incorporarnos al trabajo, a la actividad civil, llenos de esperanzas en el retorno a nuestra patria, la lectura de este epitafio nos llena de tristeza. Nos pasará a nosotros, refugiados españoles, lo mismo que a este viejo compatriota de hace varios siglos? ¿Moriremos olvidados de todos en esta orilla extranjera del mar latino?»

Al releer esta nota, al cabo de veinte años, se nos viene a la memoria otras emigraciones políticas. En un breve libro nos cuenta el doctor Marañón la de Séneca. Este, que lo había sido todo en Roma, un día cae en desgracia y el emperador romano le destierra a Córcega. De él, de Séneca, son estas palabras que debían atravesar el corazón de todos los exiliados en el futuro: «¡Qué sufrimiento intolerable es vivir fuera de la patria!»

También nos cuenta la moderna historia los exilios sufridos por hombres eminentes, exilio impuesto por sus Gobiernos la mayoría de las veces y que, también la mayoría de las veces, fueron honrados después en vida o ya muertos. Pero eso era antes. Después de que la Gran Revolución Francesa instituyó los Derechos del Hombre y éste intervino más o menos directamente en los asuntos del Estado, las emigraciones políticas no se hicieron ya por concepciones de este mismo Estado ni se hicieron a expensas de unas cuantas personalidades a las que se les cargaba toda la responsabilidad. Las luchas políticas tomaron nuevos giros, más amplios, y fueron estas mismas luchas las que iban segregando, de todas las capas sociales, núcleos considerables de ciudad

(Pasa a la tercera página.)

# ISRAEL DE HOY

- II -

## Colonización agrícola

### EL PAPEL DE LA ORGANIZACIÓN SIONISTA

ESTA evolución no hubiera sido posible si no fuera por la ayuda de la Organización Sionista Mundial. Creada en 1887, esta institución dió forma concreta al ferviente deseo del pueblo judío de restaurar su patria. Mientras se esforzaba por ganar el reconocimiento internacional para esta aspiración, la Organización Sionista preparaba en Palestina el terreno para tal advenimiento. En 1901 fundó el Keren Kayemé con objeto de adquirir tierras para la colonización judía, abriendo el paso al desarrollo agrario organizado y permitiendo que los inmigrantes sin medios se establecieran en ese suelo. El Keren Kayemé determinó que la tierra de su propiedad sería inalienable y que se arrendaría bajo condiciones favorables a base de contratos de arrendamiento hereditarios y prerrogativas automáticamente, con la sola condición de que el arrendatario cultivase la parcela con sus propias manos.

Tras haber realizado el Keren Kayemé sus primeras transacciones, la Organización Sionista decidió en 1908 establecer una oficina en Palestina, en Jaffa, que dirigiera la colonización judía "in loco". El primer director de esta oficina, el doctor Arthur Rupin, se dedicó particularmente a la colonización agraria. Fue él quien ideó el sistema que se viene aplicando hasta el día de hoy y sin el cual no hubiera sido posible llevar a cabo la colonización agraria del país. Este sistema prevé que esa colonización estará a cargo tanto del colonos como de la agencia de colonización (Organización Sionista). Esta última arrienda las tierras del Keren Kayemé, le proporciona al colonos los medios de beneficiarlas y prepararlas para el cultivo y le suministra casa, ganados, equipo y semillas, poniéndole así en condiciones de labrar la tierra y extraer de ella el sustento.

La agencia de colonización no está autorizada a inmiscuirse en manera alguna en la forma de vida del colonos. Si los colonos desean vivir como grupo colectivamente, cooperativista o en cualquier otro modo, es asunto suyo. El único criterio que guía a la agencia de colonización es que la forma de vida o la estructura social sea sólida desde el punto de vista económico y que la tierra sea aprovechada y trabajada eficazmente. El colonos, por su parte, debe comprometerse a labrar la tierra y explotarla, debe aceptar la responsabilidad financiera de las inversiones realizadas sobre el suelo y comprometerse a reembolsarlas a partir del momento de completarse la inversión.

Este sistema de asociación entre la agencia de colonización y el colonos no fue alterado hasta el presente, ayudando considerablemente a la flexibilidad con que evolucionan social y económicamente las zonas rurales, obligando al colonos a asumir una actitud responsable y, en último análisis, contribuyendo en gran parte al desarrollo de la agricultura nacional.

Al estallar la primera guerra mundial, en Palestina había unas 44 aldeas judías con una población de 13.800 almas. La monocultura ya no era el rasgo predominante de estas colonias. Es verdad que seguían produciendo en cantidades crecientes frutos cítricos, tabaco y uva, al paso que las naranjas y los vinos palestineses se estaban ganando mercados extranjeros; pero ya adquirieron igual importancia el cultivo de cereales y hortalizas, la cría de aves de corral y la manufactura de productos lácteos.

La primera guerra mundial fué en cierto sentido la piedra de toque de las nuevas colonias. Desprovistas de sus mercados en Europa occidental, las aldeas judías se vieron obligadas a producir para las monoculturas se vieron en dificultades. En cambio las aldeas integrales se

hicieron cargo de la importante función nacional que desempeñaron al suministrar productos alimenticios de primera necesidad a la comunidad judía. Más aún, ambos tipos de aldea se mostraron capaces, desde el punto de vista nacional, de mantenerse firmes en circunstancias difíciles, probando así cuán justificada era la opinión prevalente en el movimiento sionista según la cual el camino de la independencia nacional judía va a través de la colonización agrícola.

### EL PERIODO DE MANDATO

La Declaración Balfour y el mandato sobre Palestina —secuela de la primera guerra mundial—, abrieron un nuevo capítulo en la historia de este país. La idea sionista ganó reconocimiento internacional. El mandato disponía la instauración del Hogar Nacional Judío en Palestina y requería en particular que se facilitase la inmigración y la colonización judías. El movimiento sionista comprendió la importancia de estas oportunidades, y en 1920 puso en pie un nuevo instrumento de recaudación de fondos conocido bajo el nombre de Keren Hayesot ("Fondo de Consolidación"), cuyo objeto consistió en asegurar a los inmigrantes judíos en las tierras adquiridas por el Keren Kayemé. Este nuevo fondo se dedicó casi exclusivamente a la colonización agraria.

En 1921 se inició su labor en la colonización de los terrenos adquiridos en el valle de Jezreel. Exigía que se creasen condiciones propicias para la colonización y resultaba claro que la tarea demandaba cualidades pioneras. Afortunadamente, entre los inmigrantes de aquella época abundaba el elemento necesario. Los movimientos sionistas juveniles pioneros de Europa oriental alcanzaron ya un alto nivel de organización. Al finalizar la guerra, cuando mudaron traslados libremente, varios grupos de adherentes inmigraron a Palestina determinados a seguir las huellas de la segunda alia. Durante varios años hubo más candidatos para la colonización.

La ola inmigratoria de mediados de 1920 trajo, especialmente de Polonia, considerable contingente de personas de clase media que disponía de fondos y que no ocasionó, por ende, desembolso de fondos públicos. En su mayoría, invirtieron su capital en el desarrollo de la ciudad de Tel Aviv y en la creación de industrias secundarias, pero muchos de ellos se dedicaron a la agricultura y en particular a la citricultura, que por el año 1930 se convirtió en una de las principales ramas de exportación de Palestina. La industria cítrica desempeñó además una función de trascendencia al pro-

(Pasa a la tercera página.)

## Apuntes históricos

# Recuerdos del tiempo joven

- LXIV -

Por Andrés Saborit

siguientes términos, que copiamos literalmente:

«Afirmo que, al contrario de lo que ha dicho algún compañero, la manifestación del Primero de Mayo ha beneficiado altamente a la clase obrera, pues las reivindicaciones que han servido de bandera a aquel movimiento han despertado extraordinariamente el espíritu de clase entre los trabajadores y traído a la vida activa un gran número de ellos.

«Sostiene que la jornada de ocho horas no podrá conseguirse jamás de un modo general por medio de la resistencia, sino que ha de ser conquista arrancada a la representación política de la burguesía por la fuerza de la clase trabajadora.

«Propuso que la manifestación se verificase el Primero de Mayo en todas las localidades donde pueda hacerse, y en las que por cualquier circunstancia no pueda verificarse, la realicen el primer día festivo inmediato a aquella fecha.»

reivindicaciones en la solidez de sus organizaciones de resistencia al capital, como entonces se denominaban.

«Pero qué tarea tan penosa la de esclarecer a las mentes de los trabajadores si no estuvo solo Iglesias en esta gigantesca empresa. García Quejido lo conocía. La doctrina marxista —un bien como Iglesias y la supo defender por escrito con admirable precisión. Trabajando como operario gráfico en Barcelona, en convivencia con quienes defendían otras tácticas —entre los tipógrafos barceloneses hubo anarquistas de altos méritos en todos los aspectos sociales—, García Quejido tuvo que luchar con dificultades inmensamente superiores a las que en Madrid encontró Pablo Iglesias. ¡Ah, si García Quejido hubiera estado asistido de la fortaleza, de la tenacidad, de la constancia, de la abnegación de Iglesias! A pesar de ser madrileño, logró hacerse respetar y afianzar la organización obrera adherida a la Unión General de Trabajadores; pero, desalentado por inevitables contratiempos de lucha tan llena de amarguras, dos veces abandonó la capital catalana, hasta que, finalmente, regresó a su punto de origen, para extinguirse lentamente en el puesto de corrector de pruebas en la imprenta de "Heraldo de Madrid".

García Quejido tiene escrito sobre marxismo más que ningún otro de los hombres de la primera etapa. En uno de esos trabajos hizo frente a cierta campaña demagógica con que durante y años se desorientó a los trabajadores franceses, y que para nuestra desgracia tuvo eco entre los asalariados españoles: nos referimos a la divis "sindicalista" mala paga, mal trabajo, o al sabotaje consciente (!) de la producción, que algunos de nuestro propio camp llegaron a defender irreflexivamente. Contra esas prácticas, condenadas por tan largos años de experiencia sindical, García Quejido escribió lo que sigue:

«Aun suponiendo que la clase trabajadora tuviera el pro-

ósito de disminuir las ganancias de sus explotadores, deprimiendo la producción, y esto lo realizaría deliberadamente, creando con ello un medio aparente de defensa contra la explotación, sin atacar a la explotación misma de la fuerza de trabajo, ¿qué conseguiría? Si la condición esencial de todo consumo, personal y socialmente considerado, es, ha sido y será producir por virtud de un trabajo previo los artículos que han de consumirse, al pretender reducir por tan absurdo sistema la explotación, reduciría al par el conjunto de los medios de subsistencia social e individualmente utilizados.

«Más: cuando esa capacidad productiva descende simplemente por abandono e ignorancia del trabajador, sin propósito deliberado, sólo por desconocer sus intereses, se produce el mismo fenómeno social. Oficio, ciudad, provincia o nación donde eso ocurra sentirá, más pronto o más tarde, las consecuencias del abandono y de la ignorancia, y los trabajadores verán aumentar insensiblemente su jornada y disminuir la cuantía de su remuneración.»

García Quejido, presidente de la Asociación general del Arte de Imprimir, fué quien convocó a una asamblea magna de tipógrafos, socios y no socios, para discutir y aprobar unas bases de trabajo que sin entorpecer el desarrollo de la implantación en Madrid de las máquinas de componer, garantizaran, no obstante, una jornada humana y un salario suficiente a los operarios obligados a transitar con semejante modalidad, que por entonces se generalizaba en los grandes establecimientos gráficos, desplazando buen número de brazos. Estuve en las asambleas del oficio verificadas en el Salón Zorrilla, calle de la Reina, en 1906, siendo oportuno hacer resaltar que los acuerdos entonces adoptados fueron sumamente ventajosos para los linotipistas madrileños, y por extensión para los de toda España, colocando nuestra profesión a la vanguardia de las conquistas obreras, con jornadas de cinco horas de noche

que les permitan obtener su redención por su propio esfuerzo, sin amos ni caudillos, sin teorizantes que le trastornen el cerebro a fuerza de consignas ni burócratas que automáticamente repitan cuanto vulgaridades hasta matar la fe en la revolución proletaria.

El 14 de mayo de 1898, en "La Vanguardia" de Buenos Aires, el doctor Juan B. Justo publicó un trabajo al que pertenece lo que sigue:

«Nuestro partido es una asociación libre por excelencia, en que entran los que simpatizan con sus fines y medios generales y agitan las obligaciones que fijan los Estatutos, pero sin obligarse a nada más que a lo pactado. L que he enseñado, pues, no es la rebelión ni la indisciplina, sino la independencia práctica de juicio y el respeto a uno mismo.

«Para terminar, aseguro a X que mal puedo resentirme por una crítica como la suya, cuando me permito juzgar y criticar libremente, según mi ciencia y conciencia, a todo el mundo, inclusive a las más grandes figuras del socialismo. Lo que no le perdono es que me haya titulado "intelectual", denominación con que se adoran ahora ciertas gentes, sin duda para significar que no saben hacer con sus manos cosas de provecho. En mi profesión trabajo tanto con mis manos como con mi cabeza, que no encierra sino el buen sentido vulgar desarrollado por el estudio de las cosas y de los libros. En esto me acero todo lo que puedo a los inteligentes y a los sabios; pero nada tengo de común con los "crístos", los anarquistas monárquicos, los hombres de ciencia ocultistas, los superhombres, los iluminados que nadie entiende, y la turbanada de los que doran su corrupción o su vacío dándose el título de "intelectuales".

Diez años más tarde, el doctor Justo hizo frente a Enrique Ferri, diputado socialista y eminente personalidad por entonces del socialismo italiano, quien se produjo durante su estancia en la República Argentina de modo que hacía presagiar el lamentable final que habría de tener bajo el fascismo, el que se sometió al final de su vida, con olvido de cuanto había predicado en sus mejores años. He aquí un párrafo del trabajo que el doctor Justo publicó para replicar a la conferencia pronunciada por Ferri en Buenos Aires el día 26 de octubre de 1908:

«Ha sido tan grande el estupor causado en algunos excelentes compañeros por las palabras de Ferri sobre el socialismo, para dotarla de medios

que les permitan obtener su redención por su propio esfuerzo, sin amos ni caudillos, sin teorizantes que le trastornen el cerebro a fuerza de consignas ni burócratas que automáticamente repitan cuanto vulgaridades hasta matar la fe en la revolución proletaria.

El 14 de mayo de 1898, en "La Vanguardia" de Buenos Aires, el doctor Juan B. Justo publicó un trabajo al que pertenece lo que sigue:

«Nuestro partido es una asociación libre por excelencia, en que entran los que simpatizan con sus fines y medios generales y agitan las obligaciones que fijan los Estatutos, pero sin obligarse a nada más que a lo pactado. L que he enseñado, pues, no es la rebelión ni la indisciplina, sino la independencia práctica de juicio y el respeto a uno mismo.

«Para terminar, aseguro a X que mal puedo resentirme por una crítica como la suya, cuando me permito juzgar y criticar libremente, según mi ciencia y conciencia, a todo el mundo, inclusive a las más grandes figuras del socialismo. Lo que no le perdono es que me haya titulado "intelectual", denominación con que se adoran ahora ciertas gentes, sin duda para significar que no saben hacer con sus manos cosas de provecho. En mi profesión trabajo tanto con mis manos como con mi cabeza, que no encierra sino el buen sentido vulgar desarrollado por el estudio de las cosas y de los libros. En esto me acero todo lo que puedo a los inteligentes y a los sabios; pero nada tengo de común con los "crístos", los anarquistas monárquicos, los hombres de ciencia ocultistas, los superhombres, los iluminados que nadie entiende, y la turbanada de los que doran su corrupción o su vacío dándose el título de "intelectuales".

Diez años más tarde, el doctor Justo hizo frente a Enrique Ferri, diputado socialista y eminente personalidad por entonces del socialismo italiano, quien se produjo durante su estancia en la República Argentina de modo que hacía presagiar el lamentable final que habría de tener bajo el fascismo, el que se sometió al final de su vida, con olvido de cuanto había predicado en sus mejores años. He aquí un párrafo del trabajo que el doctor Justo publicó para replicar a la conferencia pronunciada por Ferri en Buenos Aires el día 26 de octubre de 1908:

(Pasa a la tercera página.)

## Luto

# Cándido Bustersos

Nos llega de Méjico la muy triste noticia del fallecimiento de nuestro querido compañero Cándido Bustersos, suceso acaecido el día 3 del actual en la localidad de Cuantla —cerca de Cuernavaca—, donde residía desde hace varios años buscando alivio a una dolencia cardíaca en una altitud menor que la de la Capital Federal en la cual había vivido en otro tiempo.

Fue Bustersos alcalde socialista de Portalete (Vizcaya) y a lo mismo por ese cargo público que por su incansable actividad en los terrenos político, sindical y cooperativista, actividad que irradiaba con mucho por fuera de los confines de esa provincia, era muy conocido y estimado de todos nuestros compañeros y por personas y organizaciones de otros sectores, por lo cual su muerte ha de ser muy sentida en todos estos medios. Era de oficio ebanista. Llegado a Méjico como refugiado político a raíz del término de la guerra de España, montó allí un taller donde últimamente construía muebles de madera para máquinas de coser.

Sirvan estas líneas, por el momento, para dar noticia del suceso a numerosos lectores nuestros que concian y apreciaban al finado y para dejar constancia del profundo sentimiento que nos produce el caso, por la vieja y muy cordial amistad que a él nos unía y por la pérdida irreparable que sufrían el Partido y la Unión.

A los deudos y allegados de Cándido Bustersos, la más sincera de nuestras condolencias.